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Rezumat 
Obiectivul acestei lucrări este de a analiza dacă sectorul 
financiar este pregătit pentru implementarea soluţiilor pe 
bază de Inteligenţă Artificială printr-un studiu calitativ. 
Scopul  articolului este de a contribui la literatura de 
specialitate aducând în faţa cititorului un ghid care 
cuprinde o cercetare a celor mai importante elemente ale 
domeniului financiar care vor fi impactate de 
implementarea soluţiilor bazate pe Inteligenţa Artificială. 
Metoda de cercetare utilizată este analiza calitativă pe 
bază de interviu structurat, ale cărui răspunsuri au fost 
analizate cu ajutorul Teoriei fundamentate pe date. La 
interviu au răspuns 27 de reprezentanţi ai unor companii 
romaneşti de top, acesta reprezentând doar un început al 
unor viitoare studii mai ample. În urma analizei 
răspunsurilor autorul a ajuns la concluzia că în domeniul 
financiar pot fi implementate foarte uşor soluţii pe bază de 
inteligenţă artificială deoarece implică foarte multe sarcini 
repetitive care pot fi uşor realizate cu ajutorul acestor 
soluţii într-un timp mai scurt şi cu mai puţine erori. De 
asemenea, în următorii zece ani va fi redus semnificativ şi 
numărul locurilor de muncă care implică aceste activităţi 
repetitive.  
Cuvinte cheie: specialist financiar; digitalizare; 
automatizare; inteligenţă artificială; indicatori cheie de 
performanţă;  
Clasificare JEL: G40, M40, M41, M15 
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Introducere 
Datorită evoluţiei rapide a digitalizării în sectorul financiar, 
angajaţii şi reprezentanţii companiilor sunt supuşi unui 
proces foarte rapid de schimbare. În cazul activităţilor 
zilnice sistemele informatice au devenit primordiale (Galy 
ş.a., 2014). Sisteme de organizare a afacerii precum ERP 
– Enterprise Resource Planning sunt utilizate de companii 
mari deoarece acestea au resursele necesare şi au un 
volum mai mare de date de prelucrat (Chang ş.a., 2014; 
Zhang ş.a., 2020; Ionescu ş.a., 2021). 
Dincolo de sistemele de digitalizare, companiile au început să 
implementeze sisteme bazate pe inteligenţă artificială (IA) 
care să proceseze volume mari de date fără intervenţia 
omului. Conform unui studiu realizat de CEECAR (2020), IA 
foloseşte Machine Learning sau Deep Learning pentru a 
schimba toate industriile. În sectorul financiar aceste soluţii 
sunt utilizate foarte uşor deoarece se lucrează cu volume 
mari de date (Gartner, 2022; Huang ş.a., 2021). 
Deşi 85% dintre directorii financiari ai studiului 
„Transforming Paradigms” consideră că în următorii ani 
vor implementa în companiile lor soluţii IA, aceştia 
numesc şi cele mai mari provocări: accesul la date, 
calitatea acestora, concurenţa pentru angajaţi calificaţi 
care să le utilizeze (Eleonora ş.a., 2019).  
Ca urmare a volumului mare de date, în ultimul timp a 
început sa fie foarte des utilizat cloud computing 
(Christaukas ş.a., 2012). În acest caz companiile îşi 
achiziţionează soluţiile pe bază de IA şi îşi stochează 
datele pe serverele companiei de IT care promite şi o 
securitate a datelor mai mare (Dimitriu et al., 2015). 
Prezentul articol este format din 4 părţi: prima este o 
revizuire a literaturii de specialitate, a doua – în care este 
prezentată metoda de cercetare fundamentată pe date; a 
treia – în care sunt discutate conceptele şi categoriile 
rezultate din analiza interviului şi sunt comentate 
răspunsurile la cele trei întrebări generale ale studiului, 
ultima parte fiind dedicată concluziilor studiului.  

1. Revizuirea literaturii 
În domeniul financiar IA are o istorie consistentă, soluţii 
bazate pe IA fiind dezvoltate de-a lungul timpului pentru a 
îmbunătăţi serviciile oferite. Unele dintre aceste soluţii au 
avut succes în raportare şi analiză financiară, audit şi 
asigurări. Cercetătorii au început să studieze impactul 
sistemelor IA în contabilitate şi finanţe încă din anii 1980. 
Aceste aplicaţii au fost dezvoltate şi utilizate în audit, 
contabilitate financiară şi managerială, precum şi în 
analiză financiară (Bean, 2018; Duffy, 2018).  

Sectorul financiar a fost schimbat de creşterea 
automatizării odată ce tehnologii precum Interfaţa de 
Programare a Aplicaţiilor, în engleză Application 
Programming Interface (API), împreună cu alte instrucţiuni 
care pot fi citite de calculator au început să fie utilizate şi 
au schimbat, de asemenea, domenii ca fintech. Fintech 
este o industrie emergentă care foloseşte tehnologii 
financiare pentru a oferi oamenilor soluţii pe care băncile 
sau alte servicii financiare nu le pot oferi. API-urile 
(interfeţe de programare a aplicaţiilor) au adus în industria 
bancară o revoluţie, dând naştere ecosistemului „Banking-
as-a-Service” împreună cu o suită complet nouă de 
produse, tehnici şi servicii (PwC, 2020; Bouchetara, 2022; 
Eleonora ş.a., 2019). 
Creşterea nivelului de automatizare este percepută de unii 
angajaţi ca o ameninţare, dar reprezintă o oportunitate 
pentru întreaga afacere şi societate, deoarece ajută 
oamenii să avanseze în respectivul domeniu (Liu-Lindberg 
ş.a., 2022; Clarence ş.a., 2019). 
Evoluţia automatizării este discutată de mult timp deja, dar 
acum industriile care o folosesc au început să dea roade: 
un raport privind viziunea directorilor financiari (CFO) din 
high tech, realizat de „Accenture” în 2022, a constatat că 
60% dintre sarcinile financiare sunt acum automatizate, 
comparativ cu 2018, când doar 38% dintre ele erau 
automatizate. 
Beneficii precum excelenţă operaţională, agilitate în 
afaceri şi fiabilitatea datelor determină  tot mai multe 
companii din domeniul financiar să implementeze soluţii 
IA. Deşi IA este din ce în ce mai folosită, studiile în acest 
domeniu sunt limitate (Zheng ş.a., 2018; Gulin ş.a., 2019). 

2. Metodologia de cercetare   
În acest articol a fost realizată o cercetare calitativă pe 
bază de interviu structurat considerat ghid de reflexie cu 
16 întrebări, cu ajutorul căruia este studiat impactul 
soluţiilor IA asupra sectorului financiar de activitate. 
Interviurile au fost realizate pe un eşantion de 27 de 
specialişti financiari din cadrul unor companii de top din 
Romania având cod CAEN 6920 – Activităţi de 
contabilitate şi audit financiar, consultanţă în domeniul 
fiscal, prezentate în  Anexa A – „Listă cu persoanele 
intervievate si companiile pe care le reprezintă”.  
Pentru analiza rezultatelor interviurilor efectuate este 
utilizată ca metodologie de cercetare o strategie bazată pe 
Teoria fundamentata pe date – GT (Glaster, 1967). 
Această teorie implică o parte din colectarea metodică de 
date, urmată de o construcţie de teorie inductivă 
(Goulding, 2002). 
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2.1. Cadrul de cercetare  
Au fost definite trei întrebări de cercetare folosind cinci 
teme şi treisprezece sub-teme. Reprezentarea sintetică a 
întrebărilor, temelor şi subtemelor acestei cercetări sunt 
prezentate mai jos în Tabelul nr. 1.  
Cele treisprezece sub-teme corespund celor cinci teme şi, pe 
lângă reprezentarea tabelară care structurează categoriile 
alocate fiecărei sub-teme se află şi o explicaţie bazată pe 
teorie. Pe baza unei subteme a fost definit un concept şi, pe 
baza conceptului, sunt alese, prin analiza răspunsurilor, 
categoriile care sunt explicate in fiecare tabel.  

Întrebările generale de cercetare utilizate sunt: 
Întrebarea de cercetare 1 (ÎC1): Care este stadiul actual 
de conştientizare şi implementare a IA în serviciile 
financiare şi impactul asupra afacerii ? 
Întrebarea de cercetare 2 (ÎC2): Care sunt schimbările 
pe care soluţiile IA le aduc rolurilor şi activităţii financiare? 
Întrebarea de cercetare 3 (ÎC 3): Care este atitudinea 
faţă de rezultatele oferite de soluţiile IA? 
În  Figura nr. 1 sunt reprezentaţi paşii urmaţi în realizarea 
cercetării.  

 
Figura nr. 1. Paşii urmaţi în analiza interviului structurat 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
     
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Sursa: Adaptare după Kallio ş.a. (2016), Massaro ş.a. (2016), Stoica ş.a., (2022)  

1. Revizuirea 
literaturii 

Realizarea interviului (Ghid de Reflexie) cu 27 de manageri  
și executivi din Big4, corporații și companii  
de contabilitate cu Cod Caen 6920. Notarea răspunsurilor  
într-un tabel în Excel. 

3. Realizare 
interviu 

Selectarea celor mai importante lucrări științifice pe baza 
cuvintelor cheie stabilite.  

2. Întrebări 1. Care este stadiul actual de conștientizare și implementare a IA 
în serviciile financiare și impactul asupra afacerii? 

2. Care sunt schimbările pe care soluțiile IA le aduc rolurilor și 
activității financiare? 

3. Care este atitudinea față de rezultatele oferite de soluțiile IA? 

4. Etichetare și 
reprezentare 

Codificare manuală în Excel folosind Teoria Fundamentată pe 
Date. Împărțirea întrebărilor de cercetare în 5 teme și 13 sub-
teme și alocarea fiecărei subteme a câte un Concept (C) și 
fiecărui concept - categoriile corespunzătoare.  

5. Rezultate și 
discuții 

Prezentarea pe scurt a răspunsurilor interviurilor împreună cu 
date din literatura de specialitate. 

6. Concluzii  Prezentarea concluziilor și stabilirea unor viitoare  
direcții de cercetare a cadrului de implementare a soluțiilor 
bazate pe IA.  
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Cadrul de cercetare reprezentat de Tabelul nr. 1 
reprezintă un ghid formal de structurare a instrumentului 
de cercetare.  
GT este o abordare sintetică prin care teoria este 
dezvoltată inductiv, folosind un proces de clasificare 
şi dezvoltare a categoriilor (Glaster 1967). Pentru 
această cercetare teoria GT este potrivită, fiind 
dependentă de context în spaţiu şi timp. La 

secţiunea „Rezultate şi discuţii” sunt prezentate 
clasificările şi categoriile derivate din această 
cercetare. Utilizarea metodologiei GT în această 
lucrare a început cu identificarea repetărilor din 
datele colectate care sunt etichetate. După aceasta, 
etichetele care sunt reprezentate prin concepte au 
fost dezvoltate cu ajutorul mai multor categorii, 
urmând terminologia standard GT.  

 
Tabelul nr. 1. Temele investigate şi relaţia lor cu întrebările de cercetare 

Întrebările  
studiului 

Teme Sub-teme Întrebările  
interviului 

ÎC1 Factorii de influenţă                      
pentru implementarea IA 

Structura organizaţională 4 

Nivelul de implementare 5 

Factori determinanţi 8 

ÎC1 Caracteristicile soluţiilor IA Factori limitativi                                     6 

Modele de implementare                       7 

Indicatori cheie  
de performanţă 

12 

ÎC2 Caracteristicile serviciilor 
financiare cu IA 

Schimbări în industrie 9 

Schimbări ale rolurilor  
de începători 

10 

Schimbările rolurilor  
executive 

11 

ÎC2 Viitorul serviciilor financiare Aptitudini necesare 13 

Viitorul industrie 16 

ÎC3 Calitatea datelor obţinute prin 
IA    

Acurateţea datelor                                14 

Corectarea erorilor 15 
Sursa: Reprezentarea autoarei, folosind GT  

 
3. Rezultate şi discuţii 

 
3.1. Factorii de influenţă pentru implementarea IA 
În secţiunile 3.1 şi 3.2 sunt prezentate, prin text şi 
sintetizat în Tabelele nr. 2 – 7, rezultatele referitoare la 

Întrebarea de cercetare 1: Care este stadiul actual de 
conştientizare şi implementare a IA în serviciile financiare 
şi impactul asupra afacerii? 
În Figura nr. 2 este reprezentată schematic dezvoltarea 
pe teme şi sub-teme a IC1 împreună cu conceptele şi 
categoriile corespunzătoare. 
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Figura nr. 2. Întrebarea de cercetare nr. 1 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Sursa: Reprezentarea autoarei, folosind GT 
 
În cadrul companiilor incluse în acest studiu, în 85% din 
cazuri deciziile de implementare a IA sunt luate la nivel de 

grup, iar la restul este implicat şi managementul mediu, 
conform Tabelului nr. 2.  

 
Tabelul nr. 2. Structură organizaţională 
C- Structură 
De sus în jos     Deciziile de implementare sunt luate la nivel executiv sau la nivel de grup 
De jos în sus     Iniţierea deciziei implementării soluţiilor bazate pe IA vine de la angajaţi 
Mixtă                 Angajaţii sunt implicaţi in procesul decizional  

Sursa: Reprezentarea autoarei, folosind GT 
 
În cercetarea efectuată, jumătate dintre respondenţi 
consideră departamentele sau compania pentru care 
lucrează ca folosind deja soluţii IA. 40% dintre 

respondenţi folosesc soluţii de automatizare. Doar 
10% se află în situaţia unui proces de digitalizare 
puternică a activităţilor lor, conform Tabelului nr. 3.  

 

ÎC1 

Factorii de influenţă pentru implementarea IA Caracteristicile soluţiilor IA 

Structura 
organizaţiei 

Nivel de 
implementare 

Factori 
determinanţi 

Factori  
limitativi 

Modele de 
implementare 

KPI 

C- Structură C- Pregătire C- Pandemie C- Resurse C- Strategie KPI 

Sus-jos 
Jos-sus 
Mixtă 

Avansaţi 
Intermediari 
Începători 

Pozitiv 
Negativ  
Neutru 

Financiare 
Abilităţi  
Focus 
Mediu 
 

In house 
On promise 
IaaS 
PaaS 
SaaS 
Mixtă 

Timp  
Eficienţă  
Acurateţe 
Costuri 
Cantitate 
Calitate 
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Tabelul nr. 3. Nivel de implementare 
C – Pregătire  
Începători         Companiile folosesc soluţii de digitalizare   
Intermediari     Companiile folosesc soluţii de automatizare  
Avansaţi           Companiile folosesc soluţii IA 

Sursa: Reprezentarea autoarei, folosind GT  
În timpul pandemiei 30% dintre respondenţi au accelerat 
procesul de automatizare pentru: necesitatea unei 
colaborări la distanţă, integrarea activităţii cu mai multe 
sisteme, creşterea vizibilităţii muncii, comunicarea cu 
colegii şi clienţii. În cazul companiilor care se aflau deja 

într-un proces de implementare tehnologică în timpul 
crizei, s-a ajuns la vârful acestui proces. Au existat şi 
companii care aveau deja instrumentele necesare pentru 
a se adapta noului mod de lucru şi nu au fost influenţate 
de această perioadă, conform Tabelului nr. 4.  

 
Tabelul nr. 4. Factorii determinanţi pentru schimbare 
C – Pandemie 
Pozitiv          În perioada pandemiei implementarea tehnologiei a fost accelerată 
Negativ        Criza nu a influenţat acest proces.  
Neutru          Companiile şi-au desfăşurat activitatea la fel ca înainte de pandemie.  

Sursa: Reprezentarea autoarei, folosind GT  
3.2. Caracteristicile soluţiilor IA  
Resursele financiare sunt foarte importante şi, de obicei, 
companiilor le lipsesc atunci când vine vorba de 
implementări de noi proiecte. 95% dintre răspunsuri 
menţionează resursele financiare ca fiind o caracteristică 
importantă atunci când implementează un nou sistem. A 
doua caracteristică menţionată în 85% din cazuri este 

know-how-ul specialiştilor financiari, deoarece ei sunt cei 
care sprijină tranziţia, implementarea proiectului şi 
mentenanţa.  
Mediul are un impact important asupra ritmului în care are 
loc adoptarea tehnologică şi aici sunt luate în considerare 
soluţiile prezente în piaţă şi cerinţele clienţilor, conform 
Tabelului nr. 5. 

 
Tabelul nr. 5. Soluţii IA – Factori limitativi 
C – Resurse 
Financiare       Buget, soluţii disponibile, cunoştinţe   
Abilităţi            Implementare, colaborare între departamente, mentenanţă, audit 
Focus              Inabilitatea de a înţelege beneficiile IA, rezistenţa la schimbare    
Mediu              Legislaţia schimbătoare, securitatea cibernetică 

Sursa: Reprezentarea autoarei, folosind GT  
În 20% din cazuri companiile au resursele necesare să 
dezvolte singure soluţii IA. 30% dintre respondenţi 
cumpără licenţe şi programe personalizate de la 
dezvoltatori. 50% preferă să achiziţioneze pachete de 

soluţii pe baza de AI în cloud (IaaS, PaaS, SaaS) 
deoarece acestea generează un volum mare de date şi 
vor să se asigure şi de siguranţa acestora în acest fel, 
conform Tabelului nr. 6. 

 
Tabelul nr. 6. Modele de implementare 
C – Strategie 
In-house           Dezvoltă programe intern  
On-promise      Cumpără programele şi le instalează pe propria infrastructură 
IaaS                  Programele sunt instalate în infrastructura companiei cu back-up în cloud  
PaaS                 Dezvoltă programe folosind platforme în cloud 
SaaS                 Se cumpără programele instalate pe infrastructura vânzătorului serviciului 
Mixtă                 Două sau mai multe modele de mai sus combinate 

Sursa: Reprezentarea autoarei, folosind GT 
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Cei mai importanţi KPI menţionaţi de respondenţi sunt: 
timpul de procesare, eficienţa, acurateţea datelor 
generate, costurile reduse pe termen lung, o cantitate mai 
mare de date analizate şi procesate, precum şi calitatea 
acestora şi reducerea erorilor. În această cercetare, 71% 
dintre respondenţi au considerat drept cel mai important 
Indicator Cheie de Performanţă (KPI) timpul necesar 
pentru a finaliza o activitate.  
Soluţiile IA sunt mai eficiente deoarece, odată 
implementate şi instruite, sunt capabile să facă lucrul mai 
rapid decât o persoană. Rezultatele generate de o soluţie 

IA sau doar automatizarea sunt considerate a fi mai 
precise decât cele oferite de munca manuală.  
Pe termen lung, decizia de implementare a unei soluţii IA sau 
a automatizării va genera costuri mai mici în comparaţie cu 
salariile plătite pentru angajaţi. Soluţiile IA sunt capabile să 
execute un număr mai mare de sarcini într-o perioadă mai 
scurtă de timp comparativ cu un angajat. Calitatea datelor 
depinde de mai mulţi factori. Odată ce soluţiile IA vor diminua 
semnificativ erorile, angajaţii vor putea să lucreze cu datele 
generate şi să aducă valoare suplimentară clienţilor, prin 
consultanţă, conform Tabelului nr. 7. 

 
Tabelul nr. 7. Avantajele IA 
C- Avantaje 
Timpul               Activităţile realizate de angajaţi vor fi realizate mai repede de IA 
Eficienţă            IA poate să realizeze acelaşi volum de muncă ca angajaţii, cu mai puţine resurse   
Acurateţe          Între automatizare şi muncă manuală, resursele generate prin automatizare au mai puţine erori            
Costuri              Pe termen scurt, costurile tehnologiei sunt mari, dar pe termen lung reprezintă o economie               
Cantitatea         IA poate procesa cantităţi mai mari de date decât angajaţii 
Calitatea           Soluţiile IA sunt capabile să genereze rapoarte utile pentru procesul de luare a deciziilor             

Sursa: Reprezentarea autoarei, folosind GT 
 
3.3. Caracteristicile serviciilor financiare cu IA  
În secţiunile 3.3 şi 3.4 sunt prezentate prin 
text şi sintetizat în Tabelele nr. 8 – 12 
rezultatele referitoare la Întrebarea de 
cercetare 2: Care sunt schimbările pe care 

soluţiile IA le aduc rolurilor şi activităţii 
financiare? 
În Figura nr. 3 este reprezentată schematic dezvoltarea 
pe teme şi sub-teme a IC2 împreună cu conceptele şi 
categoriile corespunzătoare. 

 
Figura nr. 3. Întrebarea de cercetare nr. 2 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Sursa: Reprezentarea autoarei, folosind GT 

Locuri de 
muncă 
Dezvoltare  
Evoluţie  
Învăţare  
Creştere 
 

Înlocuire 
Evoluţie  
Învăţare  

Decizii 
Control  
Riscuri  
Complexitate 
Stabilitate 
Experienţă 

Gândire 
Flexibilitate 
Aptitudini  
Cunoştinţe 
 

Valoare  
Rezultate 
Profit  
Evoluţie 
Învăţare 

Schimbări în 
industrie 

Schimbări ale rolurilor 
de începători 

Schimbări ale 
rolurilor executive 

Viitorul industriei  

C- Schimbare C- Impact C- Schimbare C- Evoluţie C- Schimbare 

        ÎC2           

Aptitudini 
necesare  

Caracteristicile serviciilor financiare cu IA Viitorul serviciilor financiare 
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Locurile de muncă care implică activităţi repetitive 
vor fi modificate din punct de vedere al numărului şi 
descrierii acestora. Angajaţii au oportunitatea de a 
efectua activităţi mai complexe. Nu va fi nevoie de 
introducerea manuală a datelor, ci mai mult va fi de 
lucru la validarea datelor. Există riscul ca oamenii să 

facă lucrurile mecanic şi să nu aibă ocazia să 
înţeleagă logica a ceea ce fac, de aceea o cerinţă a 
angajatorilor este ca angajaţii să aibă o gândire 
critică şi analitică. IA ajută companiile să lucreze cu 
mai mulţi clienţi cu acelaşi număr de angajaţi, 
conform Tabelului nr. 8. 

 
Tabelul nr. 8. Schimbări 
C- Schimbări 
Locuri de muncă       Numărul de poziţii de începători vor fi înlocuite de IA 
Dezvoltare                Angajaţii au nevoie să înveţe să lucreze cu tehnologia 
Evoluţie                     Rolurile de introducere a datelor vor evolua spre analiza datelor, mentenanţă                       
Învăţare                     Oportunităţi mai mari de învăţare si dezvoltare pentru noii veniţi şi pentru poziţiile de management                     
Creştere                     Numărul de clienţi va creşte la fel şi resursele financiare  

Sursa: Reprezentarea autoarei, folosind GT 
 
O nouă tehnologie, odată testată şi implementată, mai are 
nevoie de un specialist financiar care să asigure 
mentenanţa şi îmbunătăţirea continuă. Astfel, locurile de 
muncă cu activităţi repetitive vor evolua deoarece noile 

roluri vor necesita un nou set de competenţe şi vor implica 
noi activităţi care pot aduce o valoare mai mare afacerii, 
dar şi angajaţilor. Acestea vor evolua către analiza şi 
interpretarea datelor, conform Tabelului nr. 9. 

 
Tabelul nr.  9. Roluri de începători 
C- Impact 
Înlocuire      Soluţiile IA vor înlocui rolurile de introducere de date  
Evoluţie       Rolurile de introducere de date vor evolua către analiza datelor şi mentenanţă 
Învăţare      Aici se afla o oportunitate şi o ameninţare de a învăţa cum să lucreze cu IA 

Sursa: Reprezentarea autoarei, folosind GT 
 
Membrii echipei de management au posibilitatea de a lucra 
cu date mai bune, rezultând mai puţine erori, ei putând acum 
să ia decizii mai informaţi. Evaluarea riscurilor este impor-
tantă, controlul intern şi managementul controlului calităţii au 
devenit la fel de importante ca şi misiunea companiei. Riscul 
de a pierde abilităţile şi cunoştinţele contabile este menţionat 
în 75% din cazuri pentru rolurile de începători. 
 Când tehnologia va îndeplini toate sarcinile repetitive, 
va exista o barieră mai mare la intrarea în domeniul 

financiar. Executivii au o responsabilitate mai mare 
asupra echipei lor şi a modului în care asigură o 
implementare bună. Ei trebuie să controleze şi să 
menţină soluţiile tehnologice şi, de asemenea, să 
asigure planul de continuitate a afacerii în orice 
situaţie. Nu vor exista modificări în ceea ce priveşte 
numărul de roluri executive în următorii zece ani. 
Soluţiile IA simplifică munca directorilor financiari şi le 
creează autonomie, conform Tabelului nr. 10.  

 
Tabelul nr. 10. Roluri executive 
C- Impact 
Decizii                   Date mai bune pentru luarea deciziilor într-o perioadă scurtă de timp, mai multe rapoarte generate automat                        
Control                  Necesitatea controlării unor activităţi mult mai complexe  
Riscuri                   Necesitatea unei mai bune înţelegeri a riscurilor posibile  
Complexitate         Ei vor lucra într-un mediu mult mai complex  
Mentenanţă           Ei trebuie să asigure continuitatea procesului folosind tehnologia  
Stabilitate              Nicio înlocuire sau schimbare în numărul de roluri la acest nivel    
Experienţă             Este mai greu să obţii experienţa pentru rolurile de management  

Sursa: Reprezentarea autoarei, folosind GT 
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3.4. Viitorul serviciilor financiare  
 O gândire analitică şi critică va ajuta angajatul să 
aibă o imagine clară a procesului de care este 
responsabil. Managementul vede rezistenţa la 
schimbare şi motivaţia scăzută drept probleme 
reale. Ei angajează oamenii flexibili la schimbare, 

adaptabili şi dornici de învăţare. Noii specialişti 
financiari trebuie să aibă abilităţi tehnologice. 
Deoarece tehnologia va face activităţile repetitive, 
angajaţii trebuie să fie foarte bine pregătiţi să le 
implementeze, să le testeze, să găsească cauzele 
erorilor şi să le repare, conform Tabelului nr. 11.  

 
Tabelul nr.11. Evoluţie 
C- Evoluţie 
Gândire             Gândirea critică şi analitică 
Flexibilitate        Automotivare pentru învăţare         
Aptitudini           Tehnologice, comunicare, vânzări, colaborare 
Cunoştinţe         Teoria şi regulile contabilităţii 

Sursa: Reprezentarea autoarei, folosind GT 
 
Companiile de contabilitate vor putea oferi mai multă 
consultanţă în afaceri pe baza datelor deja generate. 
Folosind tehnologia, companiile vor genera rezultate mai 
bune şi o calitate superioară serviciilor oferite, care va 
sprijini clienţii să ia decizii de afaceri mai informate. La 

nivel de juniori vor fi înlocuite toate joburile cu soluţii IA. 
Vor fii mai puţini angajaţi, dar capabili să capteze şi să 
corecteze defectele sistemelor IA. Angajaţii trebuie sa se 
focuseze mai mult pe analiza datelor, decizii, consiliere de 
afaceri, conform Tabelului nr. 12.  

 
Tabelul nr. 12. Impactul viitor al IA 
C- Schimbare 
Valoare             Rapoartele generate de IA au un procent mai mare de acurateţe şi complexitate 
Rezultate          Compania va oferi clienţilor servicii de calitate într-un timp mai scurt 
Profit                 Un volum mai mare de muncă procesat de IA va creşte numărul de clienţi             
Evoluţie             Evoluţia posturilor, mai multă întreţinere, implementare, control al datelor 
Învăţare             Apar noi oportunităţi de lucru cu datele generate de IA 

Sursa: Reprezentarea autoarei, folosind GT 
 
3.5. Calitatea datelor obţinute cu IA 
În această secţiunea sunt prezentate prin text şi sintetizat 
în Tabelele nr. 13 şi 14 rezultatele corespunzătoare 

Întrebării de cercetare 3: Care este atitudinea faţă de  
rezultatele oferite de soluţiile IA? 

 
Figura nr. 4. Întrebarea de cercetare nr. 3 

 

 
Sursa: Reprezentarea autoarei, folosind GT 
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În Figura nr. 4 este reprezentată schematic dezvoltarea 
pe teme şi sub-teme a IC3 împreună cu conceptele şi 
categoriile corespunzătoare. 
În general, respondenţii au încredere în datele generate 
de sistemele IA; cu toate acestea, susţin cu tărie ideea de 
a proiecta controale interne puternice pentru a depăşi 

eventualele disfuncţionalităţi ale proceselor automate. 
Există companii care folosesc soluţii IA simple şi studiile 
arată că datele generate automat au un nivel mai mare de 
acurateţe decât datele generate manual (McKinsey, 
2017), conform Tabelului nr. 13. 

 
Tabelul nr. 13. Acurateţea datelor 
C- Încredere 
Control             Ei au încredere în datele generate, dar verifică erorile  
Încredere          Odată ce programul este instalat, ei au încredere 100% în datele generate 

Sursa: Reprezentarea autoarei, folosind GT 
 
Majoritatea respondenţilor susţin cu tărie ideea de a 
concepe controale interne puternice pentru a depăşi 
orice potenţiale disfuncţionalităţi în procesele 
automatizate. În acest caz respondenţii consideră că 
este necesară verificarea modului în care 
funcţionează programul, pentru că au existat situaţii 

în care algoritmii maşinilor nu au fost setaţi corect. În 
acest caz merg şi analizează programul pentru a-l 
actualiza în funcţie de schimbările la nivel de date. 
Odată ce partea de testare a funcţionat bine, 
rezultatele după implementare vor fi exacte, conform 
Tabelului nr. 14. 

 
Tabelul nr. 14. Corectarea erorilor 
C- Acţiuni 
Audit                   Atunci când datele contrazic intuiţia, angajaţii încep procesul de verificare 
Mentenanţă        Ei controlează programele în timpul procesului 
Îmbunătăţire       Când programul raportează erori, ei îl îmbunătăţesc, repară sau schimbă 
Încredere            Ei cred 100% datele generate de soluţiile IA  

Sursa: Reprezentarea autoarei, folosind GT 
 
4. Concluzii 
Întrebările de cercetare stabilite la început ne-au ajutat să 
înţelegem mai bine situaţia actuală privind implementarea 
soluţiilor IA din perspectivă managerială şi executivă. 
Informaţii despre beneficiile soluţiilor IA sunt cunoscute 
chiar dacă respondenţii ştiu despre acestea de la 
companie sau au studiat pe cont propriu. În majoritatea 
cazurilor, procesul de implementare tehnologică a fost 
început înainte de criza cu virusul Covid-19. 
Când vine vorba de soluţiile IA, companiile trebuie să 
găsească o mulţime de resurse care nu sunt uşor disponibile, 
cum sunt resursele: financiare, forţa de muncă şi tehnologice.  
Odată implementate soluţiile IA, compania poate măsura 
impactul şi poate vedea valoarea adusă, iar unele dintre 
beneficii sunt: timp mai scurt de procesare, costuri mai 
mici, eficienţă mai mare, cantitate mai mare de date 
procesate, mai puţine erori şi un număr crescut de clienţi. 

Toţi respondenţii au aşteptarea unei reduceri sau chiar a 
unei înlocuiri totale a rolurilor care implică sarcini repetitive 
prin soluţii IA în următorii zece ani. În cazul acestor roluri, 
ei au menţionat o listă de competenţe care trebuie 
dezvoltate de către angajaţi: abilităţile tehnologice, de 
comunicare şi cunoştinţe teoretice de contabilitate.  
În cazul rolurilor executive va fi o schimbare pentru că vor 
avea posibilitatea să ia decizii într-un timp mai scurt. 
Executivii trebuie să controleze activităţi mai complexe, să 
îşi asume un risc mai mare asupra continuităţii afacerii şi 
să lucreze într-un mediu mai complex. 
Atitudinea cu privire la rezultatele soluţiilor IA este 
pozitivă. Majoritatea respondenţilor consideră necesar să 
aibă o persoană desemnată pentru mentenanţa 
programului şi pentru controlul datelor pentru a asigura 
rezultate calitative şi un proces continuu. Dar, în acelaşi 
timp, au încredere în datele generate de soluţiile IA într-o 
proporţie mare, între 75% şi 85%. 
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Pentru a asigura o tranziţie fără probleme la soluţiile IA, 
reprezentanţii companiei trebuie să ia în considerare 
câteva aspecte importante, precum: alocarea resurselor 
necesare, investiţia în dezvoltarea oamenilor şi 
asigurarea unui proces de tranziţie calitativ. 

Ca viitoare studii, urmăresc să analizez cadrul de 
implementare a soluţiilor IA prin metoda 
Technological-Oranizational-Environmenetal 
Framework.  
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Anexa A. Listă cu persoanele intervievate si companiile pe care le reprezintă 
Nr. Poziţia în companie Tipul companiei Nr. de angajaţi 

1 Manager audit Corporaţie  Peste 250 
2 CEO  Firmă de contabilitate  Între 10-50  
3 Şeful secţiei IT RPA Big4 Peste 250 
4 Partener în conducere şi administrator Corporaţie  Peste 250 
5 CEO companie de audit Firmă de audit  Între 10-50 
6 Manager conturi de plată  Corporaţie   
7 Manager financiar senior pentru achiziţii Corporaţie  Peste 250 
8 Director financiar executiv în domeniul bancar Bancă Peste 250 
9 Manager ERP Corporaţie  Peste 250 
10 Proprietar, administrator şi CFO  Firmă de contabilitate Peste 250 
11 Director financiar distribuţie Corporaţie  Peste 250 
12 Manager audit intern Big4 Peste 250 
13 Şeful operaţiunilor de creditare cu amănuntul Corporaţie  Peste 250 
14 Manager financiar  Corporaţie  Peste 250 
15 Manager de proiect pentru planificarea resurselor întreprinderii Corporaţie  Peste 250 
16 Director independent de fuziuni şi achiziţii Companie de fuziuni şi achiziţii  Între 10-50 
17 Manager contabilitate   Între 10-50 
18 Senior Manager Ordin de încasare Corporaţie  Peste 250 
19 Manager de risc, control şi conformitate Corporaţie  Peste 250 
20 Director adjunct audit extern Big4 Corporaţie  Peste 250 
21 Manager RPA Corporaţie  Peste 250 
22 Manager sisteme financiare Corporaţie  Peste 250 
23 Manager audit extern  Big4 Peste 250 
24 Director financiar  Big4 Peste 250 
25 Director financiar Firmă de contabilitate  Peste 250 
26 CFO Firmă de contabilitate Între 10-50 
27 Manager audit extern  Big4 Peste 250 
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